



新县郭家河乡： 盘活“红绿古” 党建引领乡村振兴



徐冲古村落

郭家河乡位于新县西南部，跨长江、淮河两大流域，是国家卫生乡、国家园林城镇、国家级生态乡；也是大别山精神发源的核心区，走出了坚持大别山28年红旗不倒的刘名榜、全国“双百”人物叶成焕、“大别山江姐”晏春山等革命先辈先烈。

以红托绿，以绿映红。近年来，新县郭家河乡紧扣“建设全景秀美郭家河，打造红绿特色旅游小镇”发展定位，立足红、绿、古三色资源优势，努力写好振兴乡村的大文章，唱响强乡富民的进行曲。

□大象新闻·东方今报记者 章继军
河南广电融媒体记者 沈跃/文图



郭家河乡十里枫杨



张爱华

十里枫杨似画廊 田园牧歌惹人醉

流火七月，雨后骄阳似火，蒸腾起的暑气随风扑来。

新县郭家河省级湿地公园，却是一重清凉舒适的境地：河水哗哗湍动欢唱，两岸十里枫杨参天蔽日，绿荫遍地。

溯源漫步，耳边不时的鸟叫声清脆明朗，偶尔路过静止凝神的钓者，还有远的、近的游玩的人们，竟然一点儿不感觉燥热。

“今天是工作日，平常每到周末，县城的、市内的还有其他县区，甚至还有邻省的游客，都来这里休闲放松。很多视频博主也喜欢到这儿打卡，拍摄那种古装唯美的照片和视频。”郭家河乡党委副书记吴琪告诉记者。

在建成不久的郭家河湿地科普宣教中心，详细地记录着湿地公园的各类科普知识。此外，墙上挂着数十种鸟的图片：红腹寿带鸟、白寿带、蓝喉蜂虎、白胸翡翠……仅国家一、二级珍稀鸟类，这里就有50多种。

吴琪告诉记者，每年来郭家河乡旅游、学习、摄影、露营的游客达15万人次以上，带动全乡发展特色农家乐17家，民宿经济8家，农家超市14家，从事旅游相关产业的农户达130余户，解决贫困劳动力就业240余人，旅游收入达2000余万元。

“有时候，为了拍到好照片，摄影家天天在这里守着，一住就是一两个月。”附近一位村民说。

围绕省级湿地公园保护开发，郭家河乡搜集展示大别山“江姐”晏春山、大别山“劲松”刘名榜革命事迹，保护性开发周边红色历史遗址遗迹，打造红色印记潘湾、绿色家园胡畈、张湾、王湾等美丽乡村示范点7个，维护修缮红军洞群、潘湾会议旧址等革命遗址遗迹。

红廉文化美名传 助推经济大发展

郭家河乡坚持把内涵融入乡村，做好红绿融合大文章。

同样处在倒水河畔的莲花村，大别山红廉文化园同样是一个红色打卡地，坚持大别山28年红旗不倒的刘名榜故居就在这里。

临近傍晚，四面八方的游客依然络绎不绝地汇聚于此，享荷花、参观故居、拍照发朋友圈。

若想偷个懒不回家吃晚饭，这里的餐饮同样是一绝。

据了解，大别山红廉文化园继挂牌省级爱国主义教育基地之后，成功创建国家AAA级旅游景区，依托红色文化资源优势，培育壮大特色农业经济，在景区内打造特色民宿1家、餐饮5家，发展冬桃180亩、藕塘110亩，带动周边群众就近就业，每年为莲花村集体经济增收4万元，带来旅游收入170余万元。

传承红色基因 她义务讲解600多场

在郭家河乡湾店村“新时代文明实践站”，记者见到了老共产党员张爱华。

她信守承诺，58年义务守护红军洞群，赓续红色精神血脉的故事，感动了很多人。

“是党给了我第二次生命。”尽管已81岁高龄，她仍坚持着为游人讲解红色革命故事。作为一名“红二代”，她坚守嘱托，很多个夜晚，拿着一把手电，独自跑到石洞、纪念碑，甚至烈士坟墓去整理、拓荒，用瘦弱的身躯，保护了红军洞群。

近年来，她多次赴省、市作宣讲报告，给全县党员干部及外地游客义务授课600余场次，义务培养中青年红色讲解员和“小小讲解员”100余人，在她的影响下，越来越多的人开始讲述“28年红旗不倒”、“红军洞”等故事，英雄赞歌在这片红色土地唱响。

“只要我还能讲得动，我就会一直讲下去。”张爱华老人说。

郭家河乡红色历史厚重，在鄂豫皖苏区革命斗争史上留下过深刻的红色印记，是大别山精神发源的核心地区，著名的“将军之乡”，留有革命遗址遗迹40余处。

郭家河乡以传承弘扬大别山精神为依托，大力推进革命遗址开发利用，以红色旅游为核心，打造“红色+绿色”“红色+乡村”“红色+研学”等组合业态，推动红色旅游与生态游、民俗游、研学游、乡村游等深度融合。

盘活“红绿古” 打造幸福秀美郭家河

郭家河土门徐冲古村落是洪武初年所建，距今有600年的历史。

徐冲古村落四周青山绿水，对面有三台观，南有杀牛盘、黄洋寨、百将沟，西有天台山，至今流传着很多脍炙人口的动人传说。

走进古村落，整齐的生态石墙、清一色古砖建筑，富含传统建筑文化元素，让人感觉走进了过去的时代。随着古村落的修缮和开发，越来越多的游客慕名而来。

绿水青山就是金山银山。随着旅游经济的蓬勃发展，郭家河乡群众就业增收开辟了新渠道，也为乡村产业振兴增添了新途径。

“立足红、绿、古三色资源，围绕‘一轴、两元、三区、多点’的思路，我们努力将郭家河打造成红色基因传承的窗口、‘两山理论’实践转换的窗口和乡村振兴展示的窗口。”郭家河乡党委书记徐皓杰表示，下一步，将进一步建强乡党组织，培育发展产业，不断提升集镇和景区基础设施建设，“幸福秀美郭家河”一定会越来越好地呈现在大家眼前。